



## 聚焦省两会



省十四届人大三次会议举行预备会

## 省十四届人大三次会议今天开幕

海都讯(据福建日报) 12日下午,省十四届人大三次会议预备会在福建会堂举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼宣布:根据省人大常委会的决定,省十四届人大三次会议将于13日开幕。

预备会由省十四届人大常委会主持。会议按照地方组织法和省人民代表大会会议事规则的有关规定,选举产生了省十四届人大三次会议主席团和秘书长。主席团由73名代表组成,周联清为大会秘书长。

会议表决通过了省十四届人大三次会议议程。

本次大会的指导思想是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在中共福建省委领导下,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行

宪法和法律赋予的职责,圆满完成大会各项任务,进一步动员全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,按照省委十一届六次、七次全会部署安排,进一步全面深化改革,全方位推动高质量发展,坚定信心、砥砺前行,勇担使命、奋勇争先,为推进中国式现代化福建实践而团结奋斗!

本次大会的主要任务是:听取和审议福建省人民政府工作报告;审查和批准福建省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民

经济和社会发展计划草案的报告,批准福建省2025年国民经济和社会发展计划;审查和批准福建省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告,批准福建省2025年省级预算;听取和审议福建省人大常委会工作报告、福建省高级人民法院工作报告、福建省人民检察院工作报告;选举福建省十四届人大常委会部分组成人员。

省十四届人大常委会副主任周联清、陈冬、林宝金、李德金、檀云坤、袁毅,秘书长黄新奎出席会议并在主席台就座。

## 省十四届人大三次会议主席团召开第一次会议

海都讯(据福建日报) 12日,省十四届人大三次会议主席团召开第一次会议。会议讨论和决定了大会有关事宜。

会议推选周祖翼、周联清、陈冬、庄稼汉、林宝金、李德金、檀云坤、袁毅、黄新奎为大会主席团常务主席,负责处理大会日

常工作。会议通过了大会日程和全体会议执行主席分组名单,决定了大会副秘书长。

会议决定1月15日12时为代表提案的截止时间。

会议通过了省十四届人大三次会议选举办法草案,提请各代表团审议。

## 打造“为闽协商 为民服务”特色品牌

福建省政协十三届二次会议以来,共收到提案1074件,经审查立案885件,立案率82.4%

海都讯(记者 罗丹凌) 1月12日,省政协十三届二次会议在福州开幕。

一年来,省政协常委会深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,持续践行“强五力、优服务、提质效、走前列”思路举措,着力打造“为闽协商 为民服务”特色品牌,以改革创新引领各项工作,开创了我省政协事业发展的新局面。

2024年,省政协常委会

紧扣现代化产业体系构建等全局性、综合性、前瞻性课题,开展多层次、多形式、多频次调研协商。紧盯重要领域和关键环节改革,召开“加快农业转移人口市民化”专题议政性常委会会议,开展健全共同促进民营企业科技创新机制等开展对口协商、界别协商。聚焦闽台农业融合等8个议题深入议政,带动市县政协同步开展68个子课题协商调研。

一年来,委员参加履职

活动4500多人次,完成重点协商活动38项,召开座谈会350多场,共提交报告80多件,汇集意见建议1700多条,全国政协和省省委领导批示43件次。

一年来,向全国政协报送社情民意信息2636件,其中涉及民生的信息890件。突出以小切口体现大民生,开展省市县三级政协委员点题协商“十百千”专项活动,助力解决群众急难愁盼问题2980个。扎实开展委员履职“服务为民”活动,发挥51个省政协委员联系点

和1500多个市县委员联系点作用,开展活动3500多场,参与群众7.6万人次,推动解决群众关心关切问题2800多个,开展惠民服务和公益活动150多场。

省各民主党派、工商联和无党派人士的委员提交大会发言104份,提案371件,被采纳社情民意信息922篇。联合全国政协港澳台侨委共同举办第七届两岸基层治理论坛,举办“走进政协·台湾青年说”“让政协走进台胞让台胞走进政协”等活动。委员与

台胞结对2168个,解决问题266个。注重发挥港澳委员“双重积极作用”,召开“深珠座谈会”等一系列活动,助力闽港合作咨询委员会完成合作项目8项,新对接11项。

2024年全体委员履职平均得分比上年提高30分,通报表扬60名履职优秀委员。建立与全国政协机关及专委会对口联系、定期走访机制,推动12个议题开展协同调研。联动市县政协协商调研150多场,制定全国首个“政协委员河长”民

主监督省级地方标准。

记者了解到,省政协十三届二次会议以来,共收到提案1074件,经审查立案885件,立案率82.4%,其中,委员提案占81.5%,集体提案占18.5%。96个承办单位共办理提案2422件次,现已全部办复。提案所提问题已解决或基本解决的706件次,正在解决或已纳入计划逐步解决的1674件次,留作工作参考的42件次,提案成果得到有效运用,为服务决策、推动工作发挥了重要作用。

## 社论

## 奋勇争先闯新路 再上台阶谱新篇

——热烈祝贺省十四届人大三次会议开幕

## 福建日报

奋勇争先闯新路,再上台阶谱新篇。今天,省十四届人大三次会议在福州开幕。肩负责任与使命,承载期待与重托,来自全省各地、各行业的人大代表齐聚一堂,共商发展大计,凝聚共识合力。我们对大会的胜利召开表示热烈祝贺!

岁序更替,华章日新。刚刚过去的一年,是中华人民共和国成立75周年,是全国人民代表大会成立70周年、地方人大设立常委会45周年。在新福建建设10周年的新起点上,习近平

总书记再次回到福建考察,为福建发展把脉定向、指路引航。全省上下深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,紧扣新福建宏伟蓝图,聚焦进一步全面深化改革,结合巩固拓展主题教育成果、巩固深化党纪学习教育成果、深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,推动新福建建设取得显著成绩。

为民践初心,履职显担当。成绩的取得,根本在于习近平总书记的掌舵领航,

在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,在于全省上下团结一心、奋勇拼搏,凝聚着全省各级人大、广大人大代表的智慧与力量。回顾过去的一年,省人大及其常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法和法律赋予的职责,积极践行全过程人民民主,以良法促善治展现新作为,用有力监督推动高质量发展取得新成效,代表工作和人大自身建设等方面实现新提升,为推进中国式现代化福建实践作出了人大贡献。

新故相推,日生不滞。今年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋划之年,是深入贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神、接续谱写新福建建设新篇章的关键一年。做好人大工作使命光荣、责任重大。要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,进一步开创地方人大工作新局面,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。自觉将人大工作放在全国、全省发展大局中谋划推进,认真

履行法定职责,把人大制度优势更好转化为治理效能,推动党中央决策部署和省委工作要求落地落实。充分发挥人大在立法工作中的主导作用,加强重点领域、新兴领域和地方特色立法,做到改革和法治相统一,重大改革于法有据,及时把改革成果上升为法律制度。充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用,进一步增强监督实效,确保人民群众合法权益得到维护和实现。加强代表履职能力建设,充分发挥代表作用,更好地听民声、解民忧、聚民力。不断加强常委会及机关党的

建设,以高质量党建引领和保障高质量履职,持续打造让党中央放心、人民群众满意的政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。

群之所为事无不成,众之所举业无不胜。福建肩负着在中国式现代化建设中奋勇争先的历史使命,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委的坚强领导下,以高度的政治责任感和使命感,多建睿智之言,多献务实之策,圆满完成大会各项任务,在新征程新福建建设中作出新的更大贡献。

预祝大会圆满成功!